

жавы. Имя мое есть Александр. Иду за честь вашего королевского величества на диспутацию аглинских ковалеров». Слышав же король, велию радостию о сем возвеселися.

Король же французский от плача оного отдохнул и во благодушие облечеса, призва к себе ковалера аглинских, рече им: «Обретох аз для диспутации с вами некоего ковалера французкия земли своя. Будите вси готови завтрешней день на ковалерской площади!». Аглицкия же ковалеры, сие слышав, возвеселишася, хотяще ковалерство свое еще оказать. Воутри же велми убрався ковалерски, изыдоша на ковалерскую площадь, ожидающе короля и ковалера для диспутации своя. Король же французски повеле рыцаря своего, || Александра, убрать обычаем ковалерским, яко же лепо есть честному ковалеру. И егда его во уборстве приведоша х королевскому величеству, тогда король удивися красоте лица его и смелой поступке. И взем его за руку идде со всеми своими министры на ковалерскую площадь. Тогда рече Александр: «Господа мои, добрые ковалеры! Иду аз на диспутацию, кто похощет до поединка со мною изо всех вас?». Тогда графской сын аглицкого королевства выступив и вынев свою шпагу, и отдав комплемент всем ковалером. Александр, вынев шпагу и прииде х королю и рече: «Иду за честь вашего королевского величества». Тако ж отдал комплемент шпагою всем ковалером. И тако пошли два ковалера до поединку. И в первой шипке Александр ранил графского сына в правой бок. Видев сие графской сын, яко Александр мочию и поспехом его превосходшаше, и не поиде по другую шипку. Видев сие аглицки купец, разьярися зело, вынев свою шпагу и шед против Александра. Сей же купец велми силою славен. И не долгой час между собою билися. Александр жестоко на него поступи и ранил его в левое плечо. Потом еще бились доволно, и еще ранил ево Александр в правой бок ^а и рече: ^б «Господин купец! Побереги своего здравия!». Купец же разьярися, рече: ^а «Иди, злодей, со мною || на смертной поединок!». Александр же жестоко на него поступи и в самое ево сердце шпагою навывлет, по самой ефес прошип, и мертва поверже на землю. Видев же сие король зело возрадовался, и взем его за руку, и приведе его в свои полаты, и даде ему чин генерал-адъютант его королевского величества. И зело его король любляще, он же зело служаше королю.

В тоже время салтан турецкий воста войною на короля французского и посла первого пашу своего под некоторы французский город со множеством войска, и осади его. Король же французский зело опечалися и собра силы своя, и видево яко неудобь толикими силами стати противу войска турецкого, и повеле созвати всех своих сенаторов, и седе с ними, и рече: «Умыслих аз полномочного посла послать в Цесарию, прося споможения у цесаревны Вены». И рече: «Кого аз из вас пошло возвестити ми, да слышу?». Слышав же сие сенаторы его велми похвалиша совет его и рече ему: «Великий королю! Мы вси прямо знаем, яко никто так не может посолства отправить яко Александр. Он может свободно говорить против цесаревны Вены». Слышав же сия король призва Александра к себе и рече ему: «Милы мой Александр! Послужи мне верно, буди послом в Цесарию к цесаревне Вене. Проси вспоможения на турок». ^а Александр же рече ему: «Верно обещаюсь || служить вам, королевскому величеству, повели дары готовить, тако ж и лист посолства». Егда же сия вся честне исправиша, тогда Александр поиде в Цесарию. И король французски далече его провожая, и целовав отпусти его.

^{а-б} В ркп. написано над строкой.